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Nữ giới chiếm tỷ lệ lao động không nhỏ trong cơ cấu lao động tại Việt Nam, thường chiếm gần xấp xỉ 49%. Mặc dù, công tác bình đẳng giới đang ngày càng được nâng cao nhưng trên thực tế, người lao động nữ vẫn đang chịu nhiều bất công về điều kiện lao động so với nam giới. Ngoài việc nâng cao tuyên truyền các quyền lợi dành riêng cho lao động nữ còn phải hiện thực hóa các chinh sách, chủ trương trong các văn bản quy phạm pháp luật.
Dưới đây là một số quyền lợi của lao động nữ theo quy định hiện nay:
Thứ nhất, hằng năm, người sử dụng lao động phải tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho người lao động. Riêng lao động nữ phải được khám chuyên khoa phụ sản theo Danh mục khám chuyên khoa phụ sản ít nhất 06 tháng/lần (Theo Điều 152 Bộ luật Lao động năm 2012)
Thứ hai, ao động nữ trong thời gian hành kinh được nghỉ mỗi ngày 30 phút, tối thiểu là 03 ngày trong 01 tháng. Thời gian nghỉ vẫn được hưởng đủ tiền lương theo hợp đồng lao động (Theo Điều 7 Nghị định 85/2015/NĐ-CP). Đồng thời, không cho lao động nữ trong thời gian hành kinh nghỉ theo quy định bị phạt cảnh cáo hoặc phạt tiền từ 500.000 đồng - 01 triệu đồng (Theo khoản 1, Điều 18 Nghị định 95/2013/NĐ-CP).
Thứ ba, lao động nữ trong thời gian nuôi con dưới 12 tháng tuổi được nghỉ mỗi ngày 60 phút trong thời gian làm việc để cho con bú, vắt, trữ sữa, nghỉ ngơi. Thời gian nghỉ vẫn được hưởng đủ tiền lương (Theo Khoản 3 Điều 7 Nghị định 85/2015/NĐ-CP).
Thứ tư, Lao động nữ mang thai nếu có xác nhận của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có thẩm quyền chứng nhận tiếp tục làm việc sẽ ảnh hưởng xấu tới thai nhi có quyền đơn phương chấm dứt hợp đồng lao động hoặc tạm hoãn thực hiện hợp đồng lao động, nhưng phải báo trước cho người sử dụng lao động kèm theo ý kiến đề nghị của bệnh viện về việc tiếp tục làm việc sẽ ảnh hưởng xấu tới thai nhi  (Theo Điều 156 Bộ luật Lao động năm 2012 và Điều 8 Nghị định 85/2015/NĐ-CP).
Thứ năm, không được xử lý kỷ luật lao động đối với lao động nữ có thai, nghỉ thai sản; Lao động nữ nuôi con nhỏ dưới 12 tháng.
Người sử dụng lao động xử lý kỷ luật lao động đối với lao động nữ đang trong thời gian mang thai, nghỉ hưởng chế độ khi sinh con, nuôi con dưới 12 tháng tuổi, sẽ bị phạt tiền từ 10 - 20 triệu đồng (Theo khoản 2 Điều 18 Nghị định 95/2013/NĐ-CP).
Thứ sáu, sa thải trái pháp luật đối với phụ nữ mang thai, người đang nuôi con dưới 12 tháng tuổi bị phạt tiền từ 100 - 200 triệu đồng hoặc phạt tù từ 01 - 03 năm (Theo Điều 162 Bộ luật Hình sự năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2017)).
Thứ bảy, trong thời gian mang thai, lao động nữ được nghỉ việc đi khám thai 05 lần, mỗi lần 01 ngày. Trường hợp ở xa cơ sở khám chữa bệnh hoặc người mang thai có bệnh lý hoặc thai không bình thường thì được nghỉ 02 ngày cho mỗi lần khám thai (Theo Điều 32 Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014).
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